

Telegrafulu e de două ori pe săptămână:
Duminică și Joi. — Prenumeratiunea se
face în Sabii la expeditorii foiei, pe afara la
c. r. poste c' bani găta prin scrisori franche,
adresate către expeditorii. Prețulu prenumera-
țiunei pentru Sabiiu este pe anu 7 fl. v. n.
ear pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pen-

tru celelalte părți ale Transilvaniei și pentru pro-
vinciile din Monarchia pe unu anu 8 fl. v. n. pe
o jumătate de anu 4 fl. v. n. Pentru princip. și țieri
straine pe anu 12 1/2 anu 6 fl.
Inseratele se platesc pentru întâia oară
cu 7 cr. sirulu, pentru a două oară cu 5 1/2 cr.
și pentru a treia repetire cu 3 1/2 cr. v. n.

Revista politica.

Delegatiunile si-au început activitatea Marti în 21 Septembrie. Delegatiunea *senatului imperiale* a avut ședința prima înainte de mediu și si-a ales președintele pe cav. de *Schmerling*, iar vice-președintele pe Dr. *Rechner*. Delegatiunea *ungurească* s'a intrunit numai după mediu și si-a ales președintele pe *Ladislau Szógyéni* și vice-președintele pe *Slavy*.

Cavalerul de *Schmerling* la ocazia ocupării prezidiului a depinsu încă situațiunei cu colorile, cu cari se poate desprinde o situațiune cum este ca a monarchiei austro-ungur. Elu a atinsu și încă binisoru și partea politica, multamindu Maj. Sele și regimului Șeu pentru ca au știutu sa ne usu-tienă pacea cu toate ca la fruntariile de mediu și ale imperiului este gramadita multa materia, carea prea lesne poate lua foc și poate provoca incendiu și dincoace de fruntariile noastre. Evenimentele de dincolo de fruntarie mai receră tempu până cându voru intra în stadiulu unei deslegări multiamitorie. Ele si până acum ne-au causatu multa și însemnata paguba, pentru ca imperiulu fu necesitatu a concentra și a susu-tiené trupe în părțile din vecinatatea revoluțiunei și pentru unu numeru însemnatu de emigranti cari au devenitu o sarcina pentru bugetulu imperiului nostru trebuie să îngrijiasca că sa nu piară de foamă. Deci dă espressione acelei dorințe generale ca regimului Maj. Sele, în specie, oficiului afacerilor esterne i va succede, că mâna în mâna cu regimurile aliaților Maj. Sele, sa creeze pentru viitoriulu tierilor rescalate o situațiune, încatu nu numai sa se pacifice, dar sa se taie și posibilitatea de a se mai turbura și rescală. Recunoșce ca cestiunea sociala în provinciile turcesci rescalate este asiă de reu incurcata încatu rescalatiloru numai necasulu celu mare le-a pus cu forța armele în mâna; nu cutéza inse a afirmă, ca regimulu turcescu va fi în stare a pacifica ținuturile rescalate.

Aprețuesce starea cea rea economica a monarchiei, dară cu toate aceste recomanda cestiunea bugetului militariu, că problemă cea mai interesanta și indispensabilă a delegatiunei.

Aceste sunt momentele cele mai însemnate din cuventarea președintelui *Schmerling*, carea a facutu o impresiune mare asupra delegatiloru și asupra diurnalisticei vieneze. Press'a întreaga recunoșce și aprobéza cele ce a rostitu președintele delegatiunei austriace.

Ministrulu de finanțe ung. Col. Széll a facutu *dietei* o espositiune despre starea financiale a țierei și despre modalitatea cum sa se îmbunătățească financiele într'o lungă cuventare. Reducțiunile bugetului au sa fie mari și totu asiă venitul din contribuțiunea urcata. „P. N.” dice cu privire la espusetiunea ministrului: „Suntemu de acord cu țienta regimului, dară mijlocele provoca critică noastră. Este întrebarea, ca ore realiză-se voru veniturile urcate și reducțiunile? Ore puté-se voru acoperi cele 8 milioane din contribuțiunea generale după venit? Ore puté-va suportă țier'a prelungă contribuțiunea directa preliminară asiă de mare încă 8 milioane dare directa? Espusetiunea întreaga este unu lantiu bine încheiatu. Dară deca unu unicu postu s'aru aretă ca e ne-

realizabile, totu edificiulu cade în ruine. Si aceste 8 milioane potu face ilusoricu bilantiulu întregu. Recunoșcemu inse ca cine vrea sa apuce pre cărări nouă sa nu se înspaimenteze nici de necunoscutu. Si ministrulu celu nou de finanțe pasiesce cu curagiu și energia pre cararea cea nouă.”

Totu cam în întielesulu acest'a se esprima și alte foi cu mai multa șeu mai putiena incredere în viitoriulu financiaru alu țierei.

Mercuri în 22 Sept. fura primite delegatiunile de Maj. Șea în castelulu curtiei.

Episcopatululu latinu din Ungari'a se va intruni iu jumătatea a două a lunei lui Octobru într'o conferința spre a debate cestiunea *casatoriei civile*.

Caletorii imperatului Germaniei la Itali'a este, după scirile mai nouă, afara de tota doioșia. În diu'a dela 3 Octobru st. n. va plecă imperatul din Baden-Baden spre Milanu, unde se va întâlni cu *Victoru Emanuelu*. Se mai scrie ca cestu din urma va invită pre imperatul nemțiescu a estinde escursiunea până la Rom'a, ceea ce inse este până acum nesigur.

Bonapartismulu lucra în Franci'a din toate puterile si cu toate medilócele ce i stau la dispozițiune. Cumca bonapartismulu are radeșina afunde în Franci'a a doveditu și o brosiura a admiralulu *La Ronciere*, carea are unu coloritu bonapartisticu. Admiralulu fu demisiunatu, pentru scrierea șea, dară ideile din brosiura nu se pot demisiuná.

În Erzegovin'a și în Bosni'a insurgenții au raportatu în septaman'a trecuta victorie însemnate asupra turciloru, încatu nici turcii nu le mai pot, nici ascunde, nici mistificá.

Guvernulu românesc concentréza la Craiov'a o divisiune cam de 8000 feciori pentru manevrele de toamnă. Totu asiă va mai concentra alte *cinci* divisiuni în deosebite districte. Diurnistic'a straina vede în evenimentulu acest'a pregatiri pentru eventualități serioșe.

Diet'a Ungariei.

În ședința dela 17 Septembrie se continua la ordinea dilei discusiunea asupra adresei.

Hegedus (din stâng'a extrema) polemizéza contr'a lui *Moritiu* și *Polit* și în fine recomanda proiectulu partidei independentiei.

A. *Pulsky* observa contr'a lui *Politu*, ca esperiența invétia, ca acei cetățieni au cea mai rea judecata despre afacerile esterne, cari nu sunt în chiaru cu datorințele loru în țier'a proprie și ignoréza interesele acesteia. În urma recomanda proiectulu comisiunei.

Mocsáry pledéza pentru adres'a partidei independentiei.

Ministrulu C. *Tisza* nu se îndoiesce de patriotismulu membriloru din stâng'a extrema, dară tactulu patrioticu alu acestor'a strica multu țierei, pentruca densii sustienu, ca infintierea unei banche independente și libertatea comerțiului e imposibilă prin complanarea cu Austri'a. Atari asertiuni nu facu nice unu servitiu.

Fiindu ca adres'a e numai o parafraza a cuventulu de tron si esprime numai omagiulu către tron, nu e de lipsa a o mai aperia. Adres'a celoru din stâng'a extrema abstragendu dela unele puncte o saluta, dară adres'a lui *Miletici*, care cutéza a vatemá

Corón'a afirmandu, ca Majestatea Șea caletorindu la Dalmati'a a provocatu insurecțiunea în Erzegovin'a e unu atentatu. Atari atentate se potu respunde numai cu dispretiu.

Argumentarea lui *Polit* încă contine unele asertiuni cutezătorie. Naționalitățile nemagiară au simțiu patrioticu, numai trebuie scutite de influința celoru ce samena discordia.

Ne vomu îngrijí, că reform'a de administratiune, sa nu se esecuteze în sensulu lui *Polit*. Unirea și frățietatea e de lipsa nu numai pentru tempuri de rebelu ci și în tempuri de pace.

Intorcendu-se către stâng'a estr. și către *Sennyey* observa oratorulu, ca la alegeri nu a fostu vorba de bunatatea complanării, ci parol'a a fostu: Sa ne lasamu de lupt'a de statu și sa se impreune partidele spre a scapa țier'a. Tier'a a respunsu cu consciința de sine la acest'a întrebare formulata destulu de chiaru.

Stâng'a extrema afirmă, ca națiunea a alesu membrii din centrulu stângu de odinioara în credința ca acestia voru șgdui complanarea, dară asertiunea acest'a sta în contradicere cu cele profesate de ómenii independentiei pre la alegeri. Ei dicea ca centrulu stângu a tradatu țier'a și a parasitu pentru totu-deună și cu totul lupt'a de statu. Cum se potrivescu aceste contradiceri?

Baronulu *Sennyey* sa nu se téma șeu sa nu simuleze vre-o temere, de unu cugetu lateralu nu poté fi vorb'a. Oratorulu condamnandu politic'a de sobolu nu va pronunția odata în parlamentu vre-o sentința, care invólva o suspitiunare a partidei contrarie.

Ce privescu aperia intereseloru unguresci, pretinsa de unii, observa oratorulu, ca aceste interese se voru puté judecă numai după ce se voru esamina consciintiosu toate relatiunile cu statele vecine, asiă ca cu Austri'a. Suntu interese comune, pre cari guvernulu le va aperia comunu, chiaru și contr'a pretensiuniloru unoru cetățieni din patria.

Relativu la unu teritoriu vamalu de sine statatoriu oratorulu observa, ca acel'a aru fi o prea mare urcare de contribuțiune în favorulu unora, cari s'aru inavutí. La tota intemplantia cestiunea se va cerne și esamina seriosu și avemu și tempu spre a face acest'a.

La espunerile lui *Sennyey*, ca guvernulu n'are programu, observa ministrulu, ca nici opozițiunea dreptei n'a datu la alegeri unu programu detaiatu. Încatu pentru programulu guvernului se cere încă putiena rabdare, până se voru grupá și terminá toate proiectele de legi. Cându se voru substerne toate proiectele de reforma de odata înainte casei, guvernulu 'și va desfasiurá întregu programulu șeu.

Dela partida oratorulu nu pretinde incredere órba. Déca se va vedé, ca proiectele ce se voru substerne corespundu scopulu, guvernulu sa fia spriginitu. Proiectele se voru nesá, a face posibilu independința Ungariei și inflorirea statului ungurescu. (Aplause prelungite).

Mai vorbescu încă putieni oratori fără cá discusiunea asupra adresei sa se fia terminatu. Se decide ca în diu'a urmatoriă sa se termineze discusiunea și sa se resolva petitiunile.

Novela din Turci'a.

Urmatoarea corespundința, adresata din Constantinopole către unulu din cele mai vechi jurnale ale Frantiei, „la Gazette de France,” ne da neste detalieri foarte interesante atatu asupra financiariloru și asupra armatei imperiului otomanu, catu și asupra cauzelor care au facutu sa izbucnesca insurecțiunea din Erzegovin'a.

Eata acea corespundința:

Constantinopole, 4 Septembrie.

Concordia n'a domnit multu tempu în cabinetulu mariloru viziri. Într'un'a din ultimele intruniri ale consiliului de ministri, Essad pasi'a recomandandu colegiloru sei moderatiunea ca uniculu mijlocu de a ajunge la cea mai buna solutiune a cestiunei Erzegovinei fara a se espune la desastre, elu a fostu obiectulu unoru critice foarte aspre si a unoru atacuri nemoderate din partea lui Midhat pasi'a si a lui Husein-Avni pasi'a. Acesti doi ex-mari viziri voru sa inabusiasca insurecțiunea în sânge. După terminarea conferinței, Essad pasi'a s'a dusu la palatu și a depusu în mânilu Sultanului demisiunea șea care a fostu primita. Mahmud pasi'a a fostu numitu mare vizir. Server pasi'a, inaltu comisarulu imperialu în Bosni'a 'lu inlocuiesce ca președinte alu consiliului de Statu. Doue zile după acest'a, Essad pasi'a fu insarcinatu cu ministerulu lucrărilor publice. Nu este nici o schimbare de persoane în cabinetu, ci numai o mutare de portofoliuri.

Se dice ca Mahmud pasi'a apartiene partitulu moderatiunei, care se pare ca are majoritatea în cabinetu.

Server pasi'a a plecatu joi șera la Klek pe vaporulu Izzedinu.

Decretulu care numesce pre Mahmud pasi'a mare vizir contine acésta frase frumoșă musulmana: „Vointia noastră ferma este ca o protectiune eficace și o justitie absoluta sa fia asigurate tuturoru claseloru societati fãra deosebire, astu-feliu în câtu onórea și dreptulu fia-cãruia sa fia pazitu.”

Acestu decretu este adresatu lui Mahmud, care, cãdiutu în disgratia a fostu esilatu într'unu modu arbitraru și fara judecata; lui Mahmud, președinte alu ministerului în care se afla Husein-Avni pasi'a asemenea esilatu într'unu modu arbitraru și fara judecata, degradatu, și ale carui bunuri fusesera confiscate violându-se hătiserifulu dela Gul-Hane.

În Turci'a este o cruda ironie între cuvinte și fapté.

Cea mai frumoșă incurcatură domnesce în administratiunea resbelulu.

Husein-Avni pasi'a a trimisu prin telegrafu comandantulu șiefu alu celui d'alu 3-lea corpu care stationéza la Damas ordinulu sa imbarce cea mai mare parte a trupeloru șele pentru Erzegovin'a. Acestu ordinu a produsu în Syri'a, unde linistea este departe de a fia perfecta, cele mai grave îngrijiri. Crestinii vedéu în acestu ordinu reinceperea maceluriloru dela 1862. Din buna-norocire s'a datu unu contr'a ordinu. Husein uitase ca esista cholera în Syri'a. I s'a observatu ca aru comite cea mai mare imprudentia importându cholera în Erzegovin'a: si ca, afara de acestea, Austri'a n'aru puté sa permita desbarcarea de câtu numai după o lunga carantina și pre câtu timpu nu se va ivi nici unu casu de cholera.

Artileri'a, cavaleria' transportu-

rile armatei sunt în lipsa de cai. Unu avisu ala ministeriului de resbelu invita pre proprietarii de cai forti sa se presinte la Seraskerat cá sa-i vendia.

Jurnalele nôstre sunt pline de alte avisuri oficiale emanându dela același ministeriu, pentru ajudecarea faimei și a pesmetiloru predate la Klek, precum și pentru numeróse furnituri militare. Dupre aceste avisuri, magazinurile ministeriului de resbelu sunt góle.

Spitalulu militaru Haider pasi'a, dela Scutari-Constantinopole, este plinu cu raniti din Erzegovin'a. S'a desbarcatu pâne acum cinci vapóre de raniti venindu dela Klek. Vro-o diece elevi esiti anulu acest'a din scóla de medicina au fostu trimisi septamân'a trecuta in Erzegovin'a.

Chiamarea sub arme a redifloru din Rumeli'a se operéza cu cea mai mare greutate. Redifi refuza sa plece fiindu-ca ei nu voru sa si lase femeile, copii și casele lorú fâra aparare, in grati'a chrestiniloru. Ei pretindu ca, déca voru plecá, tiér'a se va resculá si ca va fi unu resbelu de religiuine.

Tesaurulu este golu; nu s'a platitu inca soldele remase din vechi ale soldatiloru si ofitieriloru imbarcati de curendu, si acést'a cu tóte promisiunile ce li se facusera cá conditiune a pornirei lorú. Feme'a unui siefu de bataliune și aceea a unui capitanu s'au presintatu septamân'a trecuta la palatulu ambasadorulu Rusiei, cá sa vorbéscá generalulu Ignatieff. Portarulu refusa sa le introduca, inse cle facura atát'a sgomotu in cátu generalulu aúndu-le ordona sa i le aduca. Ele'i-au aretatú ca barbati lorú au fostu imbarcati prin tradare, fâra ca sa le platéscá enormele sume ce li se détoria din soldele din urma, ca nu avéu in cas'a lorú nici macar unu banu, ca nu avéu nici o resursa, ca erau espuse ele si copiii lorú sa móra de fóme, ca nu avéu nici o sperantia in dreptatea guvernulu, si ca se adresau lui fiindu-ca este a totu putinte in palatulu imperialu si ca numai elú puté sa spuie Sultanulu adevéru. Ele au adaogatu ca sórtea lorú cea miserabile este comuna tuturorú femeilorú ofitierilorú trimisi in Erzegovin'a. Tóte acestea inotite de plângerú infocate contr'a ministrilorú, vizirilorú si padisahulu. Generalulu se sili sa le

linistéscá si le-a datú unei'a cinci lire turcesci (115 fr.) și celei-l-alte 4 lire (92 fr.).

Suntemu necontentitu si vomu remanea pâna la finele insurectiunei fâra nici o nuvela directa din Erzegovin'a. Este vorb'a sa se interdica transmierea prin telegrafu a depesielorú cifrate. Tóte depesiele telegrafice tramise din Constantinopole in Europ'a suntú actualmente esaminate de unu birou de censura si comunicate Sublimei-Porti. De aci provinu întârdierile, care causéza comerciulu celú inaltu si financiilorú celú mai mare prejudiciu.

Putienele nuvele ce avemu ne vinu dela bosniaci, sositi de curenda in tiéra, séu din comunicatiunile facute de câte-va ambasade. Dara aceste din urma suntú fórté rare, cáci firele telegrafice suntú taiate, se dice, si guvernulu turcescu nu tiene nici de cum cá ele sa fia restabilite.

Eata dupa spuséle croate, originea si caus'a insurectiunei: Statele din Erzegovin'a, ruinate de recóltele cele rele ale celorú din urma trei ani si neputendu platí adausulu unui stertu a dieciuelei, au tramisu cátra Dervis pasi'a diece delegati cá sa-i arate plângerile lorú. Acesti diece delegati au fostu, dupa traditiunile in usu la autoritátile musulmane, aruncati in închisóre. La scirea acestei lipse de justitia, satele au alesu alti siése-dieci de delegati, cari au avutu aceeași sórta cá si predecesorii lorú. Atunci chrestinii, vedindu ca nu puteau sa se astepte la nici o dreptate, au luatú armele.

Déca acést'a nuvela bosniaca nu este adevératá, ea este inse pre cátu se póte de probabila si a gasitu unu mare credientu la Constantinopole, cáci acest'a este in genere modulu de a lucrá alu pasilorú in privinti'a chrestinilorú cari reclamá: închisóreá este singurulu respunsu care li se dá.

La Per'a si la Galat'a situatiunea Turciei este privita cá fórté defavorabila; lumea impartasiesce acést'a opiniune a „Times“ulu, ca misiunea lui Server pasi'a nu póte sa aiba nici unu succesu seriosu. S'a imprasciatu sgomotulu ca se va publicá unu nou tanzimatu si ca provinciile din Rumeli'a vorú fi administrate de guvernori si de functionari chrestini ai Portiei.

Numai rarilorú functionari chrestini din provincii, numai ciorbagiilorú chrestini se atribue, nu fâra cuventu, tóte relele de care suferu chrestinii din provincii, ei aru fi inventatorii, promotorii, esecutorii nelegiurilorú cari ruinéza tiér'a. Esperienti'a facuta in Cret'a n'a datú decâtú rezultate rele. Vechile abusuri vorú fi reinnoite, vechile escese ale voivodilorú fanarioti din Valachi'a si din Moldov'a vorú fi scóse iérasi la lumina.

Acést'a nu va fi o solutiune suficienta. Trebuie sa se taie membrele cangrenisite si sa se incépa desmembrarea imperiulu otomanu. Unu principatu vasalu, bosniacu-serbu-bulgaru, sub sceptrulu unui singuru principe, intindendu-se dela Adriatic'a pâna la marea Négra, dela Dunare pâna la Balcani, aru constitui pentru Europ'a occidentala o fortaréa formidabila. Déca Austri'a si Russi'a n'au nici unu gândú de marire si de cucerire, déca ele vorú binele slavilorú chrestini tiranisati de turci, apoi acést'a solutiune trebuie sa fia primita de ele.

Trebuie sa ajungemu intr'o di la acést'a, dupa cum dice „Times“ulu, mai bine este sa se faca astadi decâtú mâne. Mai nainte cá nóu'a provincie sa fia in stare sa nelinistéscá pre turci, vorú trece ani multi de pace si de linisce pentru Europ'a, si in decursulu acestorú ani multi, déca imperiulu otomanu este inca in vétia, elú va traí, elú se va regenerá; déca trebuie sa piéra pentru ca este nevindicabilu, apoi elú va avea unu succesoru gasitu gát'a, si acestu succesoru nu va fi nici Austri'a nici Russi'a.

Selbatic'a, barbar'a si fanatic'a a dóu'a proclamatiune a lui Dervis pasi'a a fostu declarata apocrypha intr'unu modu oficialu de Pórta la Constantinopole, la Londr'a, la Brussel'a si in alte locuri. Prin cercurile nôstre diplomatice ea este considerata cá fórté adevératá, póte ca n'a fostu tradusa cuventu cu cuventu, inse fondulu este prea esactu. Acestea se spunu inca si prin cele mai multe birouri ale ministeriulu afacerilorú straine din Stambulu. „Times“ulu gasesce ca Pórta 'si perde vremea cu desmintirea acestei proclamatiuni, si elú are cuventu. Proclamatiune este in spiritulu turculu din 1875, ea este po-

fi ocasionatu, este siguru lucru ca se vorú gasi in famili'a sea exemple constatate de afectiune nervósa, de idiotismu séu de escentricitate maniaca care vorú servi sa completeze si sa intarésca diagnostic'a. Si, tocmai in aceste familii predestinate se gasescu cele mai adesea ori personagiele ilustrate prin opere séu prin conceptiuni de geniu. Intrebati istori'a si ve-ti veda ca nimic'a nu este mai evidentu. Famili'a Valois, famili'a Condé suntú marturisiri eclatante. De o parte copii slabi, bolnaviciosi, rachitici, avendu intr'ensii, chiaru dela inceputulu vietiei lorú, viciulu originei lorú, si terminandu scurt'a lorú esistintia in smintire, epilepsia séu in paralisii de totu feliulu; de alta parte, sub influenti'a acelei'a-si predispositiuni ereditarie, inteligentie remarcabile, reu ecuilibrate negresitu, dara care, multiamita unei ardiende imaginatiuni séu unei idei fise urmarita in decursu de mai multi ani cu staruintia reusiescu sa produca lucruri mari. Dlu Moreau a insistatu cu dreptu cuventu asupr'a acestui faptu. Elú dice, ca printre clasele societátiei care numera mai multi ómeni distinsi prin cualitátile cele eminente ale inteligentiei lorú se afla mai multi alienati. In acestea se intalnescu celú mai adesea acele adunaturi de individe care, prin inferioritatea séu superioritatea facultátilorú lorú intelectuale, ocupa tóte gradele scárei morale, dela idiotismu, acea trista stare in care se vede inteligentia aruncându d'abiá câte-va radie in-

trivita cu caracterul fórté cu noscutu alu lui Dervis pasi'a. „Tr. C.“

Societatea academica Romana.

Siedinti'a din 18 August 1875.

Membrii presenti: d-ni Laurianu, Massimu, Caragiani, Baritiu, Ionescu, Sionu, Fetu, Urechia, Ghic'a.

Se da lectura procesurii-verbale alu siedintiei precedente si se adopta.

Se comunica adres'a dluDr. Fetu, prin care ofere societátiei doue exemplarie din oper'a Descriere si intrebuintiarea apei comune si a apelor minerale din Romani'a, cari se primescu cu multiemire.

Se comunica adres'a dlu Odobescu, prin care notifica cá iferite ocupatiuni nepermitendu-i a ineplini sarcinele ce i-dedése societata in anulu trecutú, inapoiaza manuscrisurile ce i-au fostu incredintiat si a-nume: Parte din descrierea Moldaviei de Cantemiru tradusa de d. Hodosiu; parte din istori'a impeiului otomanu, idem; Traductiune in Juliu Cesare de d. Caianu.

Societatea deliberându asupra acestorú lucrári insarcinéza pre d. Baritiu cu descrierea Moldaviei, si pe delegatiune cu cea din urma.

Se mai comunica o adresa a dlu Odobescu, prin care tramite unu manuscruptu primitu la juriulu numitu de societate pentru cestiunile puse in program'a congresulu geograficu din Parisu, care, negasindu-se suficiente, remâne a se întorce autorulu.

Se decide a se întorce autorulu, cându se va presintá. Dupá aceste societatea, constituita in sectiune filologica, procede la lectur'a manuscriptulu despre sintactic'a romana.

Presiedinte, A. Treb. Laurianu.

Secretariu ad-hoc. Sionu.

Siedinti'a din 19. Augustu, 1875.

Membrii presinti: Laurianu, Massimu, Baritiu, Ionescu, Urechia, Caragiani, Fetu, Sionu, Ghic'a.

Se da lectura procesulu-verbale din siedinti'a precedente si se adópta.

D. Baritiu aduce la cunoscenti'a societátiei, cá cu ocasiunea tiparirii traducerei Descrierei Moldaviei de Cantemiru, cu care a fostu insarcinatu in siedinti'a procedinta, tipografulu la care se face acesta opera i-arú fi comunicatu ca de mai multu timpu a

tunecóse, pâna la subliméle inaltimi ale geniulu; aci se desvólta si crescú, cá in pamentulu lorú naturalu, afectiunile nervóse cele mai variate.

Nu trebuie dara sa privéscá cineva pre nebuni cá fiintie lipsite de inteligentia, si de siguru acést'a este un'a din prejudicátile cele mai populare si cele mai tenace de a-si inchipái cineva ca nebunii resonéza altfeliu decâtú noi. La densii inteligenti'a este clintita, nu este distrusa. Pascal, Jean-Jacques Rousseau, Luther erau nebuni de geniu; si, de alta parte, printre nenorocitiú inchisi in asiluri, multi dau probe de nisce facultáti remarcabile: memori'a, inteligenti'a, simtirea, suntú mai desvoltate la densii cá la multi din ómenii vulgari. De aceea si vechi'a assioma, „mens sana in corpore sano“, minte sanatósá in corpú sanatosu, este totu-déun'a aprópe adevératá, cu conditiunea ca aceste cuvinte: „mens sana“, nu se vorú aplicá la inteligentiele esceptionale, mari atátu prin defectele lorú catu si prin cualitátile lorú, cáror'a le dámu numele de geniuri. . .

Acestu adevéru, Aritote l'a intrevédiutu déjà si 'lu esprimá fórté bine: „Nullum est magnum ingenium sine quadam mixtura dementiae.“ Nu este nici unu spiritu mare fâra unu grantu de nebunie. Geniulu, talentulu chiaru nu esista fâra acést'a originalitate inascuta care este prea apropiata de escentricitate cá sa nu se marginéscá cu alienatiunea. Cátu de superióra este sentinti'a lui Aristote

DECISIÓRA.

Geniulu si nebuni'a.

(F i n e.)

Cervantes, Camoens, Taso, au fostu nebuni, si au muritu smintiti. Zwiſt, Swammerdan, Haller, Linné au muritu in aceeași stare, dupa ce au fostu isbiti de nebunia. Césaru si Mahomet erau epileptici, cá si Petru celú Mare.

Déca, in locu de a cautá adevérat'a nebunia, amu considerá numai bizareri'a si escentricitatea care suntú óre-cum preludiele ei, amu puté citá mai pre toti ómenii cei mari. Se pare ca ea este un'a din conditiunile talentulu. Este adevératu ca fórté adesea ori acést'a bizarerie nu este decâtú o prefacatoria de reu gustu. Cu tóte acestea unele escentricitáti suntú astfelu încátu este imposibilitu sa le considere cine-va cá voluntarie. Carolu Quintu, spre exemplu, ajungendu la apogeulu gloriei si stapánu alu lumei, otari sa móra intr'o manastire. Cátuva tempu dupa acést'a curiosá retragere, elú avú ide'a si mai ciudata sa asiste la preparativele inmormentárei se, si se ingrozí de spectacolulu ce provocase elú singuru. Se scie ca in manastirea dela Sain-Just elú 'si petrecea tempulu cu regularea ceasornicilorú. Michel Ange, ranitu la picioru, se retrase in camer'a sea si voi sa se lase sa móra. Aristote se aruncá in Euripu pentru ca nu putea sa intieléga causele fluxulu si refluxulu apelorú. Alessandru celú Mare erá

supusu la nisce accese de mania de o violentia fâra margini. Nu amu ispraví, déca aru trebúi sa raportámu tóte faptele bizare ce ne-a lasatu istori'a: este de ajunsu sa cetéscá cineva cu atentiune biografi'a unui omú ilustru spre a culege detalii proprie sa spriginéscá teori'a ce aperámu.

Dara, din tóte consideratiunile istorice, cele mai puternice, spre a face sa se admíta acést'a analogie intre geniu si nebunia, suntú acelea ce ne procura antecedentele ereditare. Scimu astadi care este influenti'a ereditátiei. Nu numai ca nebuni'a se transmite din tata séu din mosiu in fiu si posteritátiei sele, dara inca tóte afectiunile nervóse parú a avé o legatura atátu de strensa intre densele, încátu ele potú sa se inlocuiescu un'a pre alt'a. Astu-feliu, esista adevérate familii de alienati séu mai bine disu de nevropathi, in care suntú in ascendentii séu in colateralii lorú, cându nebuni, cându epileptici, cându rachitici séu idioti, fâra cá sa póta intielege cine-va caus'a care determina feliulu bólei. Aceste familii suntú insemnate cu marc'a fatale, si toti acei'a cari facu parte din trens'a suntú mai multu séu mai putienú condamnati la lesiuni grave, si adese mortale, ale sistemulu nervosu. Déca este ce-va demonstratu in pathologi'a generala, apoi este de siguru acestu faptu de ereditate morbida; ori de câte ori unu bolnavu presinta fenomene de alienatiune care nu se potú atribuí lamuritu la o cauza determinata care sa le

inceputu tiparirea traducțiunii istoriei imperiului otomanu, lucrata de d. Hodosiu, dara dupa ce a tramisu co-rectur'a prima la d. Odobescu, n'a mai primitu-o inderetu si lucrulu sta intreruptu.

Dupa acésta comunicatiune, societatea avendu in vedere, ca manuscrip-tulu mentionatu s'a inapoiatu societătii de d. Odobescu fãra nici o relatiune despre motivele ce l'au impededatu, d'a indeplini acésta lucrare, sa se recomande din nou sectiunei istorice spre a luá séu propune cuvenitele dispositiuni.

Se procede la lectur'a manu-scriptului despre sintactic'a romana.

Presiedinte, A. Treb. Laurianu.
Secretariu ad-hoc. Sionu.

Siedinti'a din 20. Augustu 1875.

Membrii presinti: Laurianu, Fetu, Baritiu, Ionescu, Massimu, Caragiani, Sionu, Ghic'a, Urechia.

Se da lectura procesului-verbalu alu siedintiei precedente si se adopta.

D. Sionu ofera pentru bibliotec'a societătii unu esemplaru din cartea lui Vasile Voda, editata de d. Ch. I. Sionu care se primesce cu multimire.

Se procede la lectur'a manuscrip-tului despre sintactic'a romana.

D. V. A. Urechia depune doue carti vechi: Emundi Fegrelii de stautis illustrium Romanorum si Fucina di Marte, oferite de D. Bonificiu Florescu pentru bibliotec'a societătii, cari se primescu cu multiamire.

Siedinti'a se radica la 5 1/2 óre postmeridiane.

Presiedinte A. Treb. Laurianu.
Secretariu ad-hoc Sionu.

Siedinti'a din 21. Augustu 1875.

Membrii presinti: Laurianu, Mas-simu, Baritiu, Fetu, Ionescu, Caragiani, Sionu, V. A. Urechia.

Se da lectura procesului-verbalu alu siedintiei precedente si se adopta.

Se comunica adres'a dlui membru alu societătii P. Poianaru, prin care face cunoscutu, ca motive de infirmitate lu-impedeca d'a luá parte la sie-dintiele societătii in cursulu sesiunei presinte. Societatea iea actu.

Dupa acést'a se procede la lectur'a manuscrip-tului despre sintactic'a romana.

Siedinti'a se redica la 5 si jume-tate ore postmeridiane.

Presiedinte, A. Treb. Laurianu.
Secretariu ad-hoc, Sionu.

in comparatiune cu aksiom'a lui Buffon: Geniulu este o rabdare mare. Nu, rab-darea nu este geniulu; o lucrare pre-lungita si staruitoria, déca nu este adjutata de o inteligentia stralucita, nu produce decâtu opere recomandabile. Cu tóte acestea amu fi fórte reu întielesi, déca ni s'aru atribuí inten-tiunea ca voimu sa confundámu geniulu si nebuni'a. Aceste doue forme intelectuale potu sa aiba óre-si care analogii si sa se desvólte pre unu taremu asemenea, ele nu suntu inse, si nu potu sa fia identice. Nebuni'a, de o mie de ori mai multu decâtu rab-darea, este impotinte de a produce, pre cându geniulu, este originalitatea, curiositatea, care creaza lucruri nóue si face sa tishnéscu adevérulu din ori ce piesa si inarmatu pâna in crescutu, cá minerv'a din creerii lui Iupiter. Dara rabdarea este o virtute trebu-inciósã pre care trebuie sa o castige cine-va, pre cându originalitatea este unu daru inascutu pre care nu este permisu sa-lu caute séu sa-lu afecteze cine-va. Unu originalu fãra talentu nu merita decâtu dispreziulu societătiei. Celu mai multu póte sa se întrebe cine-va déca aru trebúi, inchipuindu-ne ea optarea aru fi posibilã, sa prefere geniulu, cu durerile si cu inhorentiele se-le, ratiunei celei sanatóse si bunu-lui simtiú marginitu vulgaru.

(„Journal des Débats“)

Charles Richet.

Siedinti'a din 22 Augustu 1875.

Membrii presinti: Laurianu, Fetu, Sionu, Ionescu, Baritiu, Cretulescu, Massimu, V. A. Urechia, Caragiani.

Se da lectura procesului verbalu alu siedintiei precedente si se adopta.

D. presiedinte comunica o scri-sóre a dlui P. S. Aurelianu, prin care face cunoscutu ca nu va puté luá parte la siedintiele societătiei inainte de 1 Septembrie.

Idem o scrisóre a dlui Vegezzi-Ruscalla, prin care multiamisce so-cietătiei pentru tramitirea publicatiu-niloru sele si promite a face o dare de séma despre lucrãrile academiei romane la deschiderea universitătiei italiene.

D. Cretulescu emite opiniunea, ca comunicatiunile cele mai impor-tante care se facu acum, pre cându societatea se afla numai in sectiune filologica, sa se supuna societătiei, cându va fi in pleno. Se ia actu de acésta propunere.

D. Caragiani observa ca de-si a vediutu cu multiamire venirea la con-cursu a manuscrip-tului despre sintac-tic'a romana in anulu acest'a, totusi observandu decisiunile si publicatiu-nile societătiei din sesiunea anului 1873, constata ca conclusulu este des-chisu pâna la 30 Iuliu 1876, si ca in publicatiunea repetita in 1874 din eróre s'a pusu terminulu de 15 Au-gustu 1875.

Conferinti'a, examinandu lucrãrile anterióre si recunoscendu ca in ade-veru s'a facutu eróre in publicatiunea din 1874. recomanda delagatiunei, cá prin o nóua publicatiune sa se corega erórea, fisandu-se terminulu admisu dela inceputu pentru diu'a de 30 Iuliu 1876, éra manuscrip-tulu sa se conserve sub sigilele private ale unor'a din membrii presinti pâna la sesiunea anului viitoriu.

Dupa acést'a d. presiedinte pro-pune si societatea admite a se ocupá cu lectur'a manuscrip-teloru de tra-ductiune din Titu Liviu venite la con-cursu.

Acésta lectura se urméza pâna la 5 1/2 óre post meridiane.

Presiedinte, A. Treb. Laurianu.
Secretariu ad-hoc. Sionu.

Siedinti'a din 23. Augustu, 1875.

Membrii presinti: Laurianu, Fetu, Baritiu, Sionu, Masimu, V. A. Urechia, Caragiani, Ionescu.

Se da lectura procesului-verbalu alu siedintiei precedente si se adopta.

Se procede la lectur'a manuscrip-teloru de traduceri din Titu Liviu.

Siedinti'a se radica la 5 1/2 óre post meridiane.

Presiedinte, A. Treb. Laurianu.
Secretariu ad-hoc, Sionu,

Administratiune de muștra in fundulu regiú.

Sibisielu in 1 Sept. 1875.

Dle Redactoru! Credu ca veti avé atát'a bunatate a publicá in pretiuitulu d-vóstre diurnalu „Tel. Rom.“ câte-va notiie despre ceea ce se in-templa aici pre la noi si cu deosebire in comun'a nóstra Sibisielu.

Credu acést'a cu atátu mai ver-tosu, cu câtu sciú pré bine, ca pâna acum n'ati avutu norocire a publicá despre comun'a nóstra, desore ceea ce se intempla aici placute séu neplacute, póte chiaru nimicu.

Va crede onoratulu publicu, ca in comun'a nóstra tóte lucrurile mergu bine, ca artisti'a nóstra comunale e cu credintia si ca 'si implinesce datorintiele sele de aceea nu se va fi pu-blicatu pâna acum nimicu. Dara chiaru asiá de aru fi tocmai atunci aru fi salutariu a nearetá multiamitori, aspune onoratului publicu cu fati'a vesela, cumca la noi tóte lucrurile mergu bine, sica artisti'a nóstra comunale si implinesce datorintiele sele.

Dara ce se intempla atu-ci cându starea lucrului e cu totul contraria ?

cându artisti'a nóstra comunale se in-grigesce numai pentru interesulu seu? cându in cancelari'a nóstra comunale tóte lucrurile se scriu in limb'a ger-mana? — ce se intempla dicu atunci, cându chiaru din partea acelor'a cari si tragu cele mai mari venite anuali din cass'a nóstra comunale, si din su-dórea poporului nostru, se comitu cele mai mari ilegalitáti? — cându ei lucra cu tóte puterile spre pierde-rea drepturiloru nóstre comunali. —

Ce vomu face atunci cându, pen-tru ilegalitátile comise tocmai de in-spectorulu nostru Iosefu Schuler, ne planserámu câtra jurisdictiunea com-petenta de aici si acést'a nici ca-i pasa ?

Multu a suferitu comun'a nóstra chiaru si inainte cu dieci de ani. Co-mun'a nóstra si-a perdutu o parte mare din pasiunea satului cu padure frumóse, — si-a perdutu doi munti ai sei proprii, totu prin vicleniile si amagirile fostiloru sei inspectori. —

Acestea inse s'au intemplatu ina-nte cu câti-va ani; — sa vedemu inse si sa aretámu onoratului publicu ce se intempla si se lucra astadi in comun'a nóstra Sibisielu.

Tocmai inspectorulu nostru Io-sefu Schuler lucra cu tóte puterile, cá pentru lucratorii baiei de feru, aici pre otarulu nostru, sa se infintieze inca o comuna si adeca Sibisielulu nou, — apoi poftimu aici pre otarulu nostru atát'a de micu inca o comuna si lucratorii dela baia platescu pen-tru casele loru tacse anuale in cass'a nóstra comunale. — Inspecto-rulu nostru Iosefu Schuler pretinde, cá membrii comitetului nostru co-munalu sa sufere si sa voiésca, cá lucratorii dela bai'a de feru de aici, sa aiba judele si artisti'a loru comu-nale, si fãra cá sa le fia descoperitu urmãrile, ba chiaru si déca unii din-tre membri cercara a nu se invoí, le dice sa taca si sa nu balacarésca, câci nu pricepu, apoi ia protocolu in limb'a germana, cumca comun'a nóstra la tóte acestea se invoiesce. Astu-feliu a lucratu inspectorulu nostru Iosefu Schuler in dilele trecute, a dusu proto-colulu din cancelari'a nóstra in baia si de aci cu sine in Orestia, fãra cá sa spuna membriloru din comun'a nó-stra ca pentru ce? si cum?

Totu atunci inspectorulu nostru a pretinsu cá comun'a nóstra sa vo-iésca ca, pentru loculu ce contine baia, sa se faca carte funduara pre numele baiei; dicendu-le ca acel'a este propriu alu baiei daruitu de unu nemesiu, ceea ce inse nu i-a succesu, câci comun'a nóstra nu scie sa fia avutu vre-unu nemesiu vre-odata câtu de putieniu locu macaru in otarulu comunei nóstre Sibisielu.

Mai departe cunoscendu inspec-torulu nostru I. Schuler ca, tocmai judele nostru comunalu e atátu de supusu lui, si nu-i pasa multu de co-muna, ii mai veni in minte dorinti'a de a capetá din pasiunea satului, si unu darabu de locu de gradina si de a-si face óre cându case acolo, spre care scopu imbnatatí mai întâiú ju-delui si juratiloru salariile din cas'a comunale; dupa aceea inca in lun'a lui Decembre 1873, fiindu bine întie-lesu cu judele, si aflându-se in co-mun'a nóstra la cancelaria, dupa ce descoperi comitetului comunalu do-rinti'a sea, mersera in capulu satului din susu, le aréta loculu unde si câtu aru dorí sa i se dea; apoi remase cá pre alta di sa se adune comitetulu sa ia protocolu si sa se subscrie cu totii ca voiescu, — dupa aceea a dóu'a séu a trei'a di se si adunara la can-celaria, cându unii dintre membri spu-sera in fati'a judelui ca nu voiescu si nu au pentru ce daruí inspectorului din pasiunea satului, (de céialalti lo-cuitori nici nu vrea sa scie judele, de-si striga si se certa pré strade, ca: ce face judele nóstru de dá in-spectorului din pasiunea satului), dara necredinciosulu jude sciu cum se faca

cá si acé'a sa taca si sa se invoiesca, dicendule, ca cum sa nu dariúesca câtu bine le-a facutu dlu mari'a sea, si ca la din contra ii va aretá dlui, apoi voru vedé cu ce nasu voru dá fatia cu dlu mari'a sea si ce voru patí. Astufeliu se invoira bietii, de-si ii durea inim'a si ii dóre pâna as-tadi — luá judele protocolu firesce dupa cum l'a invetiatu domnulu ma-ri'a sea inspectorulu: „cumca pentru binele ce a facutu comunei nóstre se róga comitetulu sa faca dlu mari'a sea atát'a bunatate sa primésca dela noi acestu daru in semnu de onóre,“ — apoi poftimu — binele ce a facutu este: câci a statu bunu de cas'a de pastrare din Orastie cá sa dee impru-mutu comunei nóstre o miiã de flo-rini v. a., firesce cu interesu anualu, dara insielaciunile si ilegalitátile in-trecu multu preste acést'a.

(Va urmá).

Varietáti.

V In momentele din urma, pre cându incheiasemu diurnalulu, ni so-sesce o corespondintia din Ferihazu, carea arata cu colorii víi periculu scó-lei nóstre confessionale de a deveni comunale respective de a perde bu-nulu scólei nóstre de acolo. Atra-gemu atentiunea ven. consistoriu asu-pr'a cestiunei despre care scimu ca este demultu pendentã, ba dóra si ma-tura de pusu in lucrare inca demultu, cá si pâna la publicarea corespundin-tiei in totu cuprinsulu ei sa ia mesu-rile de lipsa cá scóla sa nu patimésca. Dupa parerea nóstra, déca cumva con-sist. a insarcinatu pre cine-va cu vr'o missiune in privinti'a mentiunatei scoli si nu a corespunsu missiunei, acel'a sa se traga la dare de séma si nejustificandu-se sa i se ia sarcin'a si sa se concredã unui altu barbatu din consistoriu, care sa corespunda indatorirei ce va primí asuprasi pâna nu va fi pré tardiu pen-tru scóla din cestiune.

C Concertulu de care facuramu amin-tire in nrulu trecutú nu va fi astadi, dupa cum anunciamu, ci marti in 17 Septembrie din cauza ca sa'l pentru adi este ocupata. Facendu acést'a cunoscutu publicului, mai adaugemu ca concertulu ne promite adev-erata desfatãre spirituale pentruca ni se spune din isvoru autenticu ca materiile producti-unei suntu scóse din classicii musicali de prim'a ordine, precum suntu: Bach, Bethoo-ven, Mendelsohn, Spohr si in fine trei piese romanesci de dlu Micheru, cari se cântã pentru prim'a óra. Acompaniamentulu a avutu bunatatea alu luá asuprasi dlu Böniche, profesoru de musica la scólele evangelice din locu, cunoscutu in cercurile musicali. Pretiurile voru fi 6 fl. de loge, loculu I, 2 fl. loculu II, 1 fl 20, parterre 70 cr. Biletele se afla in librari'a din piati'a mica a dlui Michaelis, la dlu N. Petrescu la „Albin'a“ si in diu'a concertului la cassa.

Tempulu. Dupa vre-o câte-va díle frumóse, cam de pre la 1 Sept. pâna la 8 Septembrie, avemu ierasi tempu nuorosu si frigurosú. Eri Sãmbata între 11 si 12 óre diu'a incepú o plóia de melusiei, carea semená mai multu a ninsóre!

Sabi'a lui Brancoveanu. — Fru-mós'a si pretiós'a colectiune de arme a mu-seului regalú din Turinu cuprinde de câti-va ani, între alte obiecte orientale provenindu dela unu vechiú ambasadoru sardianu la Constantinopole, o lama de sabia ce a datu dejã locu printre savanti la numeróse dis-ertatiuni relativu la proveninti'a sea.

Lam'a, usioru indoita si de celu mai finu otielu de damascu, e ornata cu mai multe embleme destulu de grosieru gravate, pre cari se observa inca urmele unei auriri si a unei inscriptiuni grece intr'o singura linia. In embleme se vede Virgin'a Mari'a cu copilulu Iesusu de ambe partile, dóue facle aprinse, o corónã, etc. Inscriptiunea, încependu cu o cruce, insemnéza: „O tu, dominatoru ne invinsu, cuventulu lui Ddieu, o atotu puternice, ajuta pre principele si fidellu domnu Constantinu.“

Se dicea ca acea arma fusese a nenocitului Constantinu Dragoses, ultimul imperatoru grecu din famili'a Paleologilor. Acésta opiniune avu cursu pâna astadi in Itali'a, unde se naréza ca acésta arma, depusa cu alte spolie in mauoleulu cuceritorului turcu, fusese venduta de unu paditoriu necredinciosu si mai la urma cadiuse in mânilé ambasadorului.

Acésta versiune fu combatuta de prefectulu bibliotecéi de s.t.-Marcu din Veneti'a cavalerulu Giovanni Veludo, intr'o lucrare ce face parte din volumulu 18 a „Memorie-loru institutului venetianu,“ ce a aparutu. Autorulu aréta ca form'a turco-persana, form'a de palosiu, nu érá a familiei imperiale, ca emblemele gravate n'au nimicu de comunu cu insignele imperiale, in mediolocu cãror'a acer'a cu doué capete n'aru fi lipsitu de a figurá; ca titlurile date nu suntu a imperatorului, si ca inscriptiunea gréca este de odata multu posterióra. Conclusiunea e ca acésta arma a fostu a principelui Constantinu Brancovénu, alesu domnu a Valachiei la 1688.

Marile bogatii a acestui principe, de cari facu unu usu splendidu, fura imprasciate dupa mórte-i. Sabi'a sea, despoiatá de petrile pretiöse, si cãrei'a îi lipsea chiaru mãnerulu, se perdú in capital'a Bosforului, si astu-eliu a trebuitu sa cada in mânilé occidentaliloru.

† * * * (Diuaréle in statele unite). — In statele unite si in Canad'a se publica actualminte, dupa almanaculu adreselor pentru pres'a periodica 8,348 diare si reviste periodice.

Diarele publicate in limb'a franceza in statele unite suntu in numeru de 23; in Canad'a suntu 32.

In limb'a scandinavá aparú in statele unite 26 diuaré; in spaniol'a 23; in olandes'a 8; in italian'a, 1.

In limb'a germaná se publica in statele unite 333 diuaré, si in Canad'a 9. Foile de dumínea nu suntu cuprinse in acestu numeru. Statulu Pensilvani'a nu posedá mai putienu de 59 diuaré germane; vine apoi statulu New-York cu 51; pre fia-care di aparú 5 diuaré germane in orasiulu New-York, totu atâtea la St.-Luis, totu atâtea la Milwaukee; la Filadelfi'a aparú 4 cuotidiane, asemene la Buffalo; 3 la Chicago, la Detroit, la Cincinnati, etc.; 2 cuotidiane la San-Francisco, Indianopole, Baltimore, Richmond, etc.; 1 cuotidianu la Washington, la Non-Orleans, la Kansas City, etc.

Tóte celelalte diuaré si reviste periodice, in numeru de 7.850 se publica in limb'a englesa.

* * * (Servitoriulu si fisic'a). — In un'a din dilele trecute l. colonelu T***, care in órele se de recreatiune, pre lângá lecturi sciéntifice, se ocupá adese ori de servitoriulu seu aflá pre acest'a necajindu-se cu scóterea unui dopu dela o sticla.

— Ce faci acolo? întrebá colonelulu.
— Sa traiti, dle colonelu, ori ce facu nu facu... nu potu scóte dopulu dela sticla.
— En vino aici, pune sticla lângá focu... asiá, eata acum lu putemu scóte si dopulu ei cu inlesnire.

— Ei bine, dle colonelu, te rogu spunemi, de ce a esitu dopulu la dta, pre cându la mine, cu tóte sfortiárile mele, nu voiá sa iésa?“

— Caus'a este, respunse colonelulu, ca sticla prin caldura s'a maritu..

— Asiá? lu intrerupse servitoriulu, astépla dara sa-mi aducu si eu sticla cu rach'ulu... óre s'o marí si ea?... „V. Cov.“

Concursu.

In urm'a paríntescului ordínu alu Ven. consistoriu archidiececanu din 17 Iuliu a. c. Nr. 2134, se escrie prin acésta concursu pentru postul de protopresbiteru in tractulu Agnitei cu terminu pâna la 12 Octobré 1875 st. vechiu.

Emolumentele suntu: competintiele si tacsele protopresbiterali obicinuite.

Concurrentii la acestu postu suntu provocati a asterne la Ven. consistoriu archidie-

cesanu pâna la terminulu susu numitu concursele lorú instruite cu documente despre absolvarea studiiloru gimnasiali si clericali, despre servitiile bisericesci si scolastice de pâna acum amesuratu prescrielorú Stat. org. §. 53. séu se corespunda dispositiuniloru provisorie §. 16. a. ale Sinodului archidiececanu din anul 1873, respective celoru din an. 1874. Nr. protocol. 27.

Nocrichiu in Augustu 1875.

La insarcinarea comitetului protopresbiterale.

(1—3) Gregoriu Maieru m. p. administratoru ppresbiterale.

Concursu.

Pentru ocuparea postului protopresbiterale in nou infiintiatulu protopresbiteratu gr. or. alu Câmpiei cu resiedintiá in Mociu se escrie concursu pâna la 15 Octobré a. c. st. vechiu.

Concurrentii voru avé a asterne concursele sale pâna la terminulu pusu la Ven. consistoriu archidiececanu in Sibiu instruite cu documente conformu prescrielorú Stat. org. §. 53. si a conclusului sinodului archidiececanu din anul 1873. §. 16. a. (Dispositiuni provisorie:) séu celui din anul 1874 Nr. protocol. 27. respective se documenteze absolvarea studiiloru gimnasiali si teologice precum si servitiile bisericesci si scolastice prestate pâna acum in archidiececa nostra.

Emolumentele impreunate cu acestu oficiu suntu: competintiele protopresbiterali si tacsele usuate.

Din siedinti'a comitetului protopresbiterala tienuta la Mociu in 10 Augustu 1875-

Vasiliu Rosiescu, m. p. prot. si comisariu consist.

Simeonu Moldovanu, notariu.

(1—3)

Concursu.

Pentru ocuparea statiunei parochiale Ungureni de clas'a a III protopresbiteratulu Solnocului de susu; se escrie concursu pâna la 5 Octobré st. v. a. c.

Venitele parochiali suntu urmátórele:

1. Dela 227 familii cate 20 cr. biru anualu.

2. Folosinti'a fenului si a pómelorú din cimierulu bisericeii la olalta socotite dau unu venitu anualu de 30 fl. v. a.

3. Tacsele usitate dela umblarea cu crucea la Botezulu domnului 10 fl. v. a.

4. Alte tacse stolare computeate facu sum'a de 200 fl. v. a.

Tóte acestea la olalta computeate dau unu venitu anualu de 285 fl. v. a. 40 cr.

Concurrentii au asi trimité petitiunile lorú la subscrisulu pâna la terminulu pusu, instruite in sensulu Statutului organicu si alu concludelorú sinodului din anul 1873 in privinti'a íntregirei parochieloru.

Cupsieni in 4 Septembrie 1875.

In contielegere cu comitetulu parochialu.

Samuile Cupsi'a, protopopu gr. or.

2—3

Concursu.

In urm'a milostivei ordenatiuni Consistoriale din 17 Iuliu 1875. Nr. 2134 si in legatura cu decisiunea sinodala din 11 Aprilie 1874. Nr. Protocolului 27, se deschide prin acésta Concursu pentru ocuparea postului de protopresbiteru definitivu in tractulu protopresbiterale alu Mediasului, cu terminulu pâna la 5 Octobré, 1875. vechiu.

Emolumentele suntu:

1. Competintiele protopresbiterale si tacsele obicinuite pâna aici in tractu.

2. Dela 1 parochi'a gr. or. din Mediasiu:

a) Canonica portiune de fenatiu si aratura constatátóre din 4 Jugere si 800. stangeni □;

b) Venitele stolare obicinuite.

c) dela 105 familii câte 20 cr. v. a. din care o tertialitate e a cantorului.

d) Cuartiru cu doué incaperi si cu o siura si gradina de leguma.

Doritorii de a competá la acestu postu suntu pofiti a asterne concursele lorú pâna la terminulu pusu la Venerabilulu consistoriu archidiececanu instruite cu documintele recerute prin dispositiunea Stat. organicu §. 53 despre absoIvarea studiiloru gimnasiali si teologice, despre servitiile bisericesci si scolastice de pâna acum in archidiececa, respec. se corespunda dispositiuniloru provisorie §. 16. a, ale sinodului archidiececanu din 1873, séu celoru din an. 1874. Nr. protoc. 27.

Mediasiu in 14 Augustu 1875.

Comitetulu tractului protop. gr. or. alu Mediasului prin

Dionisiu Chendi, adm. protop.

Dionisiu Romanu, notariu.

2—3

Concursu.

Pentru ocuparea postului protopresbiterale in protopopiatulu nou constituitu alu Treiscaneloru, cu resiedinti'a in Sepsu Sant-Georgiu, in sensulu ordinatiunei consistoriale dto 17 Iuliu a. c. Nr. 2134, se escrie concursu cu terminulu pâna in 5 Octobré a. c.

Emolumentele suntu:

Tacsele legali impreunate cu functiunile protopresbiterali.

Competitorii voru avea a asterne pâna la terminulu amintitu la Preavenerabilulu consistoriu archidiececanu concursele instruite amesuratu prescrielorú statutului organicu §. 53, aline'a din urma producendu testimoniile despre absolvarea studiiloru gimnasiali si teologice, precum si despre servitiile bisericesci si scolastice, ce au prestatu archidiececa, respective se corespunda dispositiunei sinodului archidiececanu din 1874. Nr. protoc. 27 I si sã aiba cuno-scinti'a limbei magiare.

Brasiovu in 11 Augustu 1875.

In contielegere cu comitetulu protopresbiterale.

Ioanu Petricu, protopopu, cá comisariu consistorialu.

2—3

Concursu.

Devenindu vacanta parochi'a gr. or. de cl. III din Rusioru cu fil'a Dealulu babei, — in protopopiatulu Hatiegiului, — se deschide prin acésta concursu pâna in 5 Octomvbre st. v. a. c.

Emolumentele suntu:

a) Casa parochiala si 6 jugere pamentu aratoriu si fenatiu;

b) Dela 110 fumuri din parochia câte doué ferdele de cucuruza nesfarmatu si doué cupe de vinu — mustu; iéra dela 30 fumuri din filia cucuruzulu se platesce in bani;

c) Stolele indatinat.

Doritorii de a ocupá acésta parochia au a-si adresá concursele lorú pâna la terminulu amintitu — la subscrisulu.

Hatiegu in 4 Septembrie 1875.

In contielegere cu comitetulu parochialu.

Ioanu Ratiu, protopopu.

2—3

Ad nr. 184/1875.

Concursu.

Pentru ocuparea vacantei parochii gr. or. Teliu, protopresbiteratulu Heghigului, constatátóre din 230 familii, dintre cari, 40 neorusticii — se escrie concursu pâna la 5 Octobré a. c. exclusivu, cându va fi si alegerea.

Emolumentele suntu:

1. Casa parochiala cu 2 incaperi si bucataria, gradina de legumi si pomi; grajdu si siura.

2. portiune canonica de 4 jugere si 803 % □.

3. Dela 180 familii câte un'a ferdela cucuruza sfermatu; iéra dela 40 neorusticii câte o di de lucru.

4. Lemnele de focu trebuincióse si

5. Veniturile stolari usuate pâna acum, — cari tóte computeate dau unu venitu si-guru anualu de 402 fl. 50 cr. v. a. — pre

lângá acestea din buna vointi'a poporului, câte unu caru de gunoiu dela familiele cu vite tragatórie.

Doritorii de ocupá acésta parochia suntu avisati a-si asterne suplicele lorú instruite in sensulu §. 13. din Statutulu org. la subscrisulu, pâna la terminulu susu indicatu.

Elópatak in 4 Septemvbre 1875.

In contielegere cu comitetulu parochialu

Ioanu Mog'a, Adm. prot.

2—3

Concursu.

Pentru ocuparea statiunei protopresbiterale in tractulu greco-orientalu Turd'a-superióra (Gurguiulu) in conformitate cu inal'ta ordinatiune consistoriale dto 17 Iuliu a. c. Nr. 2134 se escrie concursu cu terminulu pâna la 30 Septembrie a. c.

Emolumentele suntu:

Venitele protopresbiterali usuate.

Concurrentii voru avea a asterne la Ven. consistoriu archidiececanu pâna la terminulu amintitu atestatele despre absolvarea studiiloru gimnasiali cu esamenu de maturitate si a studiiloru teologice, precum si despre servitiile bisericesci si scolastice ce au prestatu archidiececa, eventualminte sa corespunda dispositiunei sinodului archidiececanu din 1874. Nr. protoc. 27 I. de sine íntielegendu-se ca concurrentii cari suntu academisti séu au vre unu gradu academicu in teologia séu filosofia, voru fi preferiti.

Din siedinti'a comitetului protopresbiteralu alu tractulu Turd'a superióra.

Ded'a in 10 Augustu 1875.

Vasiliu Popovicu m. p. Adm. pprescu.

Teodoru Popescu m. p. notariu.

2—3

Nr. 2630. Pl.

Concursu.

Devenindu in vacantia din fundatiunea Mogaiana unu stipendiu de 100 fl. v. a. menitu pentru ascultatori la vre o academia din patria, si 2 de câte 50 fl. v. a. pentru gimnasisti séu realisti, de asemenea din fundatiunea Franciscu-Iosefina doua stipendi a 50 fl. pentru gimnasisti séu realisti, — pentru conferirea lorú se escrie prin acésta concursu.

Competitorii suntu provocati a si substerne cererile sale instruite cu atestatu de botediu, ca suntu de religiiunea gr. or.; cu testimoniu scolasticu despre sporiulu facutu in studii in semestrulu espiratu, precum si cu atestatu de paupertate, — la consistoriulu archidiececanu celu multu pâna la 8 Octobré a. c. st. vechiu.

Din siedinti'a consistoriului archidiececanu plenarin

Sibiu, in 10 Septembrie 1875.

2—3

Concursu.

In protopresbiteratulu gr. orient. alu tractulu Hatiegu, se deschidu prin acésta doué concurse pentru ocuparea statiuniloru ínvietatoresti si anune in comunele:

a) Sanpetru afiliatu cu com. Sacelu;

b) Baesshi afiliatu cu com. Rusioru.

Emolumentele pentru fiesce care din aceste doué statiuni suntu câte 250 fl. v. a. Cortelu naturalu si lemne de focu.

Doritorii de a competá la aceste doué statiuni au asi asterne concursele lorú bine instruite la subscrisulu, pâna in 1 Octobré a. c.

In contielegere cu comitetele parochiali. Hatiegu in 5 Septembrie 1875.

I. Ratiu, protopopu.

(2—3)

Fenu de vendutu.

In comitatulu Hunedórei 2 óre dela Dev'a departare in comun'a Hondolu se afla fenu multu si bunu de vendutu intr'o livade mare ingradita, in care se afla si o casa. Pentru íernarea oiloru loculu este fórte potrivitu. Cumperatorii au a se adresá la proprietariulu, domnulu Lazaru Piosiu in Zalatr'a.

(4—4)